

恶意拖欠将被清出市场、专门账户实现工资月清……

帮农民工讨薪,今年有新招

本报见习记者 王洪磊

春节临近,农民工们也陆续踏上了回家过年的旅程。有些欢欢喜喜拿着挣到的钱回家,也有些却因没拿到工资而满面愁容。为此,济宁市出台多项措施,对相关单位的具体职责进行明确,而恶意拖欠农民工薪酬的企业,将取消行业准入资格,并要求使用专用账户,实现农民工工资月清。



新措施实施后,农民工权益将得到进一步保障。(资料图)

1 明确责任单位,避免推诿扯皮

新措施实施之前,凡是建设领域拖欠农民工工资的,实行的是属地管理的原则,即农民工施工所在地的建设局负责清欠工作。但是由工程建设的具有跨区域等特殊性的,所以在具体问题上时常出现责任不清的局面,从而导致相关部门互相推诿的情况,部分民工的基本权益无法得到

有效保障。

今年,为更好解决工程建设领域拖欠农民工工资问题,济宁市将推行“属地管理、分级负责”的工作原则,进一步明确了相关单位的工作职责。在建工程项目的拖欠问题,由工程所在县市区负责,而对已竣工的工程项目的拖欠问题,由企业所在县市区负

责。

济宁市住建委负责房屋建筑和市政基础设施工程领域的民工工资清欠工作;济宁市发改、交通、水利、通信、电力等部门负责本系统内建设工程的民工工资清欠工作;各县市区、开发区、示范园区负责本辖区建设工程项目的民工工资清欠工作。

2 建立专用账户,实现工资月清

1月,济宁市政府下发相关通知,要求推行农民工工资支付专用账户制度,各建设单位每月及时将工程款中与施工单位共同核定的农民工工资部分直接汇入农民工工资支付专用账户当中,实行专款专用。同时,住房

城乡建设、人力资源社会保障部门对农民工工资支付专用账户进行监督检查,严禁任何形式的挪用。

为了确保民工工资支付专用账户中的资金能够达到每一位民工手中,济宁市将推行民工

工资发放银行卡制度,建筑施工企业按照合同约定按月支付民工工资,将工资直接发放给民工本人,严禁将工资发放给班组长或者其他不具备用工主体资格的组织和个人,实现农民工工资的“月支付、月结清”。

3 恶意拖欠单位,列入“黑名单”

为督促违法违规,不讲诚信或者对清欠工作态度消极的企业完成清欠工作,济宁市住房和城乡建设委员会将网站上设置曝光台,定期将拖欠工程款和农民工工资“黑名单”向社会公布。对恶意拖欠民工工资的企业,其行业准入资格将被取消,在限期内拒不偿还拖欠农民工工资的企业,相关部门将会对其依法查处。而对于已经存在拖欠农民工工资问题的建筑企业,将被禁止参加新的工程项目投标,甚至会被停业整顿,降低资质。

对于进城施工的外地企业,如果出现违反国家工资支付规定而拖欠农民工工资,第一次将被通报批评、提出警告,第二次被记不良行为记录,招标投标工作将被限制参与,直至被清出济宁建筑市场。

济宁中医院免费为全市的哥体检,发现他们——

经常给车保养 却忽视了自己健康



一位的哥高兴地接受抽血检查。 张晓科 摄

本报济宁1月29日讯(记者李倩)“平常经常给车保养,却忽视了自己的身体,我还从来没有做过正规体检呢。”28日早上8点多,出租车司机王坤早早赶到济宁市中医药预防保健中心。据了解,济宁市中医院启动的“情满出租车中医伴我行”公益活动后,全市所有在岗出租车驾驶员都能享受到免费体检,目前已先后为600余名的哥的姐免费体检。

上午8点多,城区被一层大雾笼罩,气温很低,为了不影生意,不少的哥的姐早早地赶来体检。“真没想到中医院会给我们免费查体,还增加了不少针对我们司机职业病的检查。”联运出租车公司的甄师傅说,他从1995年开始跑出

租,干了快20年了,还从来没有正式的查过体。“年轻的时候仗着身体好,很少休息,更不舍得抽出时间花钱体检,一天10多个小时窝在车上,身上毛病也是一大堆,确实应该好好查查了。”

在中医院保健中心大厅领了体检表,填上自己的名字后,不少出租车司机在等候抽血的时候就提前挽好袖子。保健中心大会议室内,抽血、量血压、体重等常规检查项目有序排开,旁边几个房间内分别是肝、胆、脾彩超及心电图检查。记者在查体单上看到,除了常规的体格检查,理化检查项目(血常规、肝功能、血脂、血糖)和肝、胆、脾彩超及心电图外,中医院还增加了颈、肩、腰、疼等相

关职业病检查。

“除了肠胃疾病,驾驶员朋友长期坐在狭小的驾驶室里,容易造成颈椎骨质增生,腰背肌劳损或者腰椎间盘突出。”济宁市中医院医生告诉记者,由于每日连续疲劳驾驶,饮食没有规律,睡眠得不到保证,多数出租车司机长期处于“亚健康”状态。

济宁市中医院院长常振华表示,出租车司机是一个城市流动的血脉,也是城市文明的窗口,他们将免费为已体检的司机们解答体检报告,并提出针对性的治疗建议,同时还将为他们设立个人健康档案,计划以后每年都要对他们进行一次免费体检,将此次公益活动变为常态化。

长时间开车,饮食又不规律 脂肪肝患病率近一半

“这脂肪肝没事吧?我要注意什么?”早上9点,刚做完B超检查的出租车司机金师傅显得有些紧张,看着几项检查结果异常,拿着体检表找到了负责体检的医生询问。

“我干出租两年了,白天晚上都是我一个人,每天将近20小时窝在车里,吃饭不规律,晚上也休息不好,明显感觉身体有问题,腰腿都疼,肩颈周边也硬邦邦的不舒服。”金师傅说,的哥大多吃饭没点,为了省时间,基本都是吃剩肉

干饭,很少吃菜,一天到晚不活动,肥胖,脂肪肝都找上门了。

“轻度脂肪肝不用太担心,平常多锻炼,晚上回家不要喝了酒就睡,很快就能改善。”济宁市中医院体检中心负责人说,1月份以来,已经为600多位出租车司机进行了体检,其中联运公司体检的262人中,查出脂肪肝的有104人,肝囊肿、胆囊炎、胆结石的有28人,颈、肩、腰椎异常的有70人,半数以上的出租车司机处于亚健康状态。

健康意识淡薄,怕影响营运 免费体检参与率仅五成

定期体检能筛选出被出租车司机们忽视的健康隐患,但记者了解到,主动过来查体的出租车司机仅占出租车公司司机的一半。一些出租车司机认为体检费时间,影响正常运营,而不来体检。

记者从一家出租车公司查体上报的人数看,公司上报人数为500人,医院共计体检人数262人,参加免费体检的出租车司机仅占一半多。而根据体检结果,检查出身体异

常的出租车司机占到近一半。

“我们都是按照周期分别安排体检时间,每周出租车公司会上报体检人数,然后陆续体检,但从来体检的人数看,只有近一半出租车司机主动过来体检,不少司机可能因为工作太忙,缺乏健康意识没有来体检。”济宁市中医院预防保健中心负责人表示,为了方便出租车司机参与体检,即使过了该公司体检的时间,也会安排免费体检。

专家建议>> 应多喝淡茶,及时上厕所

免费体检中,不少出租车司机都有高血压、胃病、骨骼肌肉损伤。对此,济宁市中医院专家建议,饥一顿饱一顿的饮食状况,会导致出租车司机患上胃病,最好能按照每4小时一餐的规律定时定量进餐。如果无法按时吃饭,也应随身携带饼干等干粮,以备不时之需。

同时,出租车司机因长时间固定坐姿,对颈椎、腰椎及骨关节都会造成损伤,时间一长,还会出现

头晕、腰背疼痛、全身乏力、四肢麻木等一系列运动神经系统、骨骼肌肉系统受损的症状。因此,在待班或等客时,最好下车活动,伸展一下肢体,促进血液循环。

采访中,很多的哥都表示喜欢喝浓茶,抽烟提神,对此专家提醒,喝过浓的茶水,容易造成神经过度兴奋,加上部分司机长时间憋尿,容易形成肾结石及肾功能损伤。因此,出租车司机应多喝淡茶,及时上厕所。